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2009年全国中考历史真题汇编——世界现代史
两极格局的形成和崩溃

第13课　“冷战”局面的形成

1、（2009•山东淄博）20世纪70年代后，资本主义世界逐步形成“三足鼎立”的局面，“三足”不包括：(    )
A.欧共体  B.日本  C.新加坡  D.美国

答案：C
2、（2009•甘肃兰州）笼罩了世界近半个世纪的冷战正式形成的标志是　(   )

A.北约和华约组织的成立      B.杜鲁门主义的出台  

C.苏联解体　                D.丘吉尔的铁幕演说

答案：B
3、（2009•四川绵阳）初中三年级一班准备开展以“二战后世界格局的演变”为主题的研究性学习，陈东同学确定了下列研究题目，你认为其中不正确的是（   ）

A．两极格局下的世界            B．欧洲联盟的形成

C．凡尔赛一华盛顿体系的建立    D．多元发展的当代世界

答案：C
4、（2009•潍坊）小亮准备撰写一篇关于“冷战”的历史小论文。以下哪些词汇应该出现在他的论文当中（   ）

A.“铁幕”演说、杜鲁门主义、《北大西洋公约》

B.“铁幕”演说 、《北大西洋公约》、朝鲜战争

C.雅尔塔会议、 杜鲁门主义、《北大西洋公约》

D.雅尔塔会议、马歇尔计划、欧共体

答案：A
5、（2009•攀枝花）1945年5月8日，美国有位外交官清醒的指出：“人们在欢呼跳跃┅┅他们以为战争结束了。而战争才刚刚开始。”这里的两个“战争”分别指（   ）

A．二战、冷战   B．二战、中东战争      C．一战、二战    D．二战、科索沃战争

答案：A
6、（2009•攀枝花）二战行将结束时，美国总统杜鲁门说：“世界已分为‘极权政治’和‘自由国家’两个敌对堡垒。”杜鲁门在这里把世界分成“两个敌对堡垒”的标准是（   ）

A．社会经济发展水平                    B．国家社会制度的性质

C．在国际舞台上的作用                  D．是否推行霸权主义政策

[image: image1.jpg]


答案：B

7、（2009•武汉）右图是20世纪60年代在东西柏林边界上修筑的“柏林墙”，它是东德人和西德人难以逾越的障碍；20世纪末，德国统一，柏林墙拆除。柏林墙的修建，反映了哪一历史状况？（   ）

A.美苏冷战     B.欧洲一体化     C.世界多极化

答案：A
8、（2009•兰州）笼罩了世界近半个世纪的冷战正式形成的标志是（   ）

A.北约和华约组织的成立      B.杜鲁门主义的出台  

C.苏联解体　                D.丘吉尔的铁幕演说

答案：B
9、（2009•山西太原）下列因果关系搭配错误的是（   ）

A．伏尔泰等人的启蒙思想——法国大革命 

B．三国同盟和三国协约形成——第一次世界大战 

C．苏联完成了第一，第二个五年计划——强盛的工业国

D．美国霸权政策——匈牙利改革

答案：D
10、（2009•福建泉州南安市）导致美苏“冷战”对峙的主要原因是（   ）

A.美国经济军事实力急剧膨胀         B.苏联力量发展逐步壮大

C.资本主义和社会主义之间矛盾加深   D.美苏争夺世界的领导权

答案：C
11、（2009•河南）这是一场特殊的战争。它存在于两个不同社会制度之间，既威胁了世界和平又维持了相对的和平。这场战争是（   ）

A．第二次世界大战         B．冷战        C．朝鲜战争        D．中东战争

答案：B
12、（2009•湖北孝感）美苏两国在第二次世界大战期间结成同盟，共同抗击法西斯国家的侵略，但这种同盟关系在战争结束不久后很快破裂，美苏之间“冷战”开始的标志是（   ）

A.杜鲁门主义的出台          B.马歇尔计划的实施

C.北约组织的成立            D.华约组织的成立

答案：A
13、（2009•扬州）小聂在学完“冷战 ”内容后，整理笔记如下，请你帮助他找出其中的错误（   ）

A.目的：遏制共产主义      B.范围：在资本主义与社会主义国家之间展开

C.方式：采取一切手段      D.正式展开的标志：杜鲁门主义出台

答案：C
14、（2009•山东东营）美苏冷战开始的标志性事件是（   ）

A．“杜鲁门主义”的出台　　  　B. “马歇尔计划”的提出

C．北约组织的建立　　　　　   D.华沙条约组织的成立

答案：D
第14课　西方经济发展的“黄金时代”

1、（2009•广东汕头）20世纪90年代美国经济高速发展，其原因不包括（  ）

 A．进行社会经济改革             B．加大发展教育、科技事业的力度

 C．把重工业放在发展的第一位     D．完成传统产业的技术改造
答案：C
2、（2009•福建泉州安溪县）下列历史事件，不存在因果关系的是（   ）

A.巴黎和会——五四运动    

B.罗斯福新政——美国摆脱1929——1933经济大危机

C.反法西斯同盟形成——第二次世界大战的胜利

D.欧共体建立——“冷战”的开始

答案：D
3、（2009•潍坊）下面是二战后美国国内生产总值年均增长率变化表。

年份
1950
1955
1965
1975
1982
1985
1994
1999

年均增长率（%）
8.7
5.6
6.3
-0.8
-1.9
3.3
3.9
4

对该表反映的美国经济发展状况的描述，较为正确的是（   ）

A.一直萎靡不振      B.保持繁荣稳定     C.起伏变化明显      D.保持攀升势头

答案：C
4、（2009•攀枝花）“西欧国家希望通过建立一个经济共同体，来振兴经济并降低未来战争的可能性。这表明欧洲共同体建立的目的是（   ）

A．谋求欧洲的独立安全和发展   B．遏制共产主义  C． 同美苏对抗   D．独霸欧洲

答案：A
5、（2009•攀枝花）20世纪50—70年代，日本把每年的全部财政预算的20%以上投入到教育领域，这说明二战后日本经济持续高速发展的主要原因之一是（   ）

A．美国大力支持      B．重视对教育的投入   

C．大力发展科学技术  D．正确的经济政策

答案：B
6、（2009•四川甘孜州）20世纪60代，为了保证自己的安全和提高国际地位，促进经济的发展，应对苏、美两个大国而建立的地区性的经济集团是（   ）

A．欧洲共同体      B．北大西洋公约组织    

C．华沙条约组织    D．亚太经合组织

答案：A
7、（2009•山东威海）20世纪五六十年代，美国经济发展的特点是（   ）

A．持续发展    B．信息化和全球化   C．经济危机不断    D．通货膨胀严重

答案：A
8、（2009•连云港）有数据显示：1973年，法国、联邦德国和比利时的出口额分别占国民生产总值的20%、28%和近50%，美国和日本分别为7%和13%，导致这一差异的主要原因是（   ）

A．美国和日本遭到二战的重创          B．欧洲一直得到美国和日本的援助 

C．欧元的启用推动了经济一体化        D．欧共体成员国逐步取消关税

答案：D
9、（2009•湘潭市）1993年11月，欧洲联盟正式建立。它是一个（   ）

A．政治和外交联盟              B．军事和政治联盟

C．军事和经济联盟              D．经济货币联盟和政治联盟

答案：D
10、（2009•江西）如下《1950～1970年主要资本主义国家经济增长率统计表》不能反映的信息是（   ）

国家
联邦德国
意大利
法国
英国
日本
美国

年均增长率
6.7%
5.6%
5.3%
2.9%
9.6%
3.5%

A．日本的经济增长率居首位                B．主要资本主义国家经济都有增长

C．联邦德国经济增长率超过美国            D．美国丧失世界第一经济大国地位

答案：D
11、（2009•武汉）法国大文豪雨果有个梦想：总有一天，所有的欧洲国家都将紧紧地融合在一个高一级的整体里。1993年，欧洲出现了用“一个声音说话”的区域政治、经济集团组织，雨果的梦想初步实现了。让雨果的梦想变成了现实的组织是（   ）

A.联合国



B.欧洲联盟



C.亚太经合组织

答案：B
12、（2009•汕头）20世纪90年代美国经济高速发展，其原因不包括（   ）

A．进行社会经济改革             B．加大发展教育、科技事业的力度

C．把重工业放在发展的第一位     D．完成传统产业的技术改造

答案：C
13、（2009•贵州安顺）一个香港人旅行到某地区，发现那里不同国籍的人都拥有统一的护照，使用统一的货币。他所到的地区应属于（   ）

A.欧洲          　 B.北美洲         　　C.南美洲 　          D.大洋洲

答案：A
14、（2009•广东）20世纪60年代，西欧国家希望通过建立一个经济共同体来振兴经济并降低未来战争的可能性。目前，这个“经济共同体”已经发展成为（   ）

A．世界贸易组织                       B．欧洲联盟   

C．北大西洋公约组织                   D．华沙条约组织

答案：B
15、（2009•山东滨州）欧共体成立的主要影响是（   ）

①各成员国加强了政治和经济合作         ②促进了西欧经济发展

③提高了它在国际上的地位和作用         ④形成了新的侵略集团

A.①②③          B.①②④            C.②③④             D.①④

答案：A
16、（2009•山东泰安）雨果曾预言“总有一天……所有的欧洲国家……都将紧紧地融合在一个高一级的整体里……”1993年，欧洲初步实现这一预言而建立的“高一级整体”是（   ）

A．欧洲共同体
   B．欧洲联盟   
C．华沙条约组织 
D．北大西洋公约组织

答案：B
17、（2009•山东泰安） 20世纪50年代中期到50年代初，日本经济持续高速发展，其原因有（   ）

①美国的扶持　②制定适当的经济政策　③引进最新的科技成就　④大力发展教育和科技

A．①②③④

 B．②③④ 

C．①②④ 

D．①②③

答案：A
18、（2009•湖北孝感）二战后，主要资本主义国家建立起一整套自我调节的机制，主要表现在（   ）

A.推行较为广泛的社会福利制度     B.改变社会制度

C.加强国家对经济的干预           D.照搬斯大林模式

答案：AC
19、（2009•北京朝阳）20世纪50～70年代主要资本主义国家中经济增长最快的是（   ）

A．日本           B．联邦德国         C．美国             D．法国

答案：A
20、（2009•抚顺本溪铁岭）20世纪70年代后，仅次于美国的世界第二号资本主义经济大国是（   ）

A．英国             B．日本            C．法国            D．意大利

答案：B
21、（2009•达州）20世纪50年代西欧经济振兴的原因不包括（   ）

A．凭借原有的经济基础              B．各国政府采取干预经济的措施 

C．马歇尔计划的援助                D．战争期间积累的财富

答案：D
第15课　东欧剧变和苏联解体

1、（2009•山东泰安）雨果曾预言“总有一天……所有的欧洲国家……都将紧紧的融合在一个高一级的整体里……”1993年，欧洲初步实现这一预言而建立的“高一级整体”是(   )

A.欧洲共同体  B.欧洲联盟
C.华沙条约组织
D.北大西洋公约组织

答案：B
2、（2009•广东）“横空出世一战中，社会制度初显优，二次大战建大功，一朝解体两极终。”材料生动地描述了(   )

A．美国的历史　　                     B．英国的历史　　      

C．法国的历史　　                     D．苏联的历史 

答案：D
3、（2009•甘肃兰州）导致苏联解体最主要、最直接的人物是（  ）

A.叶利钦          B.勃列日涅夫  C.赫鲁晓夫
      D.戈尔巴乔夫

答案：D
4、（2009•江苏徐州）1991年底，飘扬在克里姆林宫上空的镰刀锤子红旗悄然落下，代之而起的是白蓝红三色的俄罗斯国旗，红色的年轮在大国兴起的舞台上刻写了半个多世纪。该结局是由于

 A．经济危机爆发    B．“冷战”局面形成  C．欧共体建立    D．苏联解体
答案：D
5、（2009•乐山）下列关于社会主义运动发展历程的叙述，不正确的是（   ）

A．《共产党宣言》的发表标志着马克思主义诞生

B．巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试

C．十月革命是人类历史上第一次获得胜利的社会主义革命

D．东欧剧变标志着国际共产主义运动失败

答案：D
6、（2009•成都）1991年12月底，俄罗斯的白蓝红三色旗升上了克里姆林宫上空，苏联正式解体。结束苏联政权的最后一位苏共中央总书记是（   ）

A．斯大林        B．戈尔巴乔夫         C．叶利钦        D．赫鲁晓夫

答案：B
7、（2009•福建泉州）下列对20世纪中期苏联赫鲁晓夫改革的叙述，不正确的是（   ）

A.彻底打破了斯大林模式      B.大力推行种植玉米

C.批判对斯大林的个人迷信    D.平反历史上的冤假错案

答案：A
8、（2009•苏州）前苏联总统戈尔巴乔夫在1991年12月25 日辞职演讲中说；“我们什么都多：土地、石油和天然气、其他自然资源；智慧和才能也都不错。我们的生活却比发达国家差的多，越来越落在他们的后面。……”造成这种现象的主要原因是（   ）

A．计划经济体制的弊端                   B．与美国军备竞赛

C．第二次世界大战的影响                 D．西方的经济封锁

答案：A
9、（2009•湖南衡阳市）1992年，一位莫斯科居民通过信件与外国友人联系时，他在寄信人地址栏写的国名应是（   ）

A．沙皇俄国     
  B．俄罗斯

C．苏维埃俄国 
      D．苏维埃社会主义共和国联盟

答案：B
10、（2009•兰州）导致苏联解体最主要、最直接的人物是（   ）

A.叶利钦          B.勃列日涅夫         C.赫鲁晓夫
      D.戈尔巴乔夫

答案：D
11、（2009•湖北宜昌）“苏联”己成为历史名词，直接导致苏联解体的事件是（   ）

A．赫鲁晓夫改革      B．戈尔巴乔夫改革     

C．东欧剧变          D．欧洲联盟成立

答案：B
12、（2009•徐州）1991年底，飘扬在克里姆林宫上空的镰刀锤子红旗悄然落下，代之而起的是白蓝红三色的俄罗斯国旗，红色的年轮在大国兴起的舞台上刻写了半个多世纪。该结局是由于（   ）

A．经济危机爆发    B．“冷战”局面形成  C．欧共体建立    D．苏联解体

答案：D
13、（2009•河南）下列主题中，最符合20世纪50～90年代初苏联、匈牙利等国历史的是（   ）

A．殖民扩张与殖民地人民的抗争    B．国际工人运动的兴起

C．二战后世界格局的演变          D．社会主义国家的改革与演变

答案：D
14、（2009•烟台）1991年12月25日，飘扬在克里姆林宫上空的苏联国旗——镰刀锤子红旗徐徐降下，代之而起的是白、蓝、红三色的俄罗斯国旗。至此，存在了约70年之久的世界上第一个社会主义国家解体。苏联解体的重要原因是高度集中的经济政治体制的逐渐僵化，这种体制被称为（   ）

A.战时共产主义政策体制         B.新经济政策体制

C.资本主义体制                 D.斯大林模式

答案：D
15、（2009•贵阳）苏联解体的直接原因是（   ）

A．斯大林模式的弊端               B．以美国为首的西方国家的“和平演变”

C．各加盟共和国的分离倾向         D．戈尔巴乔夫背离社会主义的政治改革

答案：D
16、（2009•广东）“横空出世一战中，社会制度初显优，二次大战建大功，一朝解体两极终。”材料生动地描述了（   ）

A．美国的历史     B．英国的历史　   C．法国的历史　     D．苏联的历史 

答案：D
17、（2009•山东泰安）1991年底，一位老年妇女对记者说：“遗憾的是，列宁创建的国家没有了，我们引为骄傲的莫斯科已不再是各族人民的首都。”与以上描述有关的事件是（   ）

A．俄国十月革命 
B．赫鲁晓夫改革

 C．苏联解体 
D．东欧剧变

答案：C
18、（2009•北京朝阳）第二次世界大战后两极格局结束的标志是（   ）

A．戈尔巴乔夫改革       B．八一九事件     C．苏联解体       D．欧盟成立

答案：C
19、（2009•福建惠安）美苏争霸中，苏联最终失败的结果表明决定成败的根本因素是（   ）

A.社会制度      B.经济实力     C.军事力量     D.争霸策略

答案：B
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